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Ziaru! Comunitatii 

la: Gazdasági 

és jogi figyelő 

tárgyalások után, mint szokásos, 
a nyilatkozatok napjai következ- 
nek. Menemencsoglu török 

ügyminiszter már elmondotta a kai- 
tanácskozásokról mindazt, amit egy 

elős államférfiu a nyilvánossággal kö- 
etett. Tegnap az angol alsóházban 
en külügyminiszter tartott egy órás 

számolót a teheráni és a két kairói ta- 
ozóról. Főleg a háborura vonatkozó 

tározatokról szólott, de érintett több 
őszerü politikai kérdést is. A jugoszláv 
lyzetről szólva kijelentette, hogy 
t o mozgalmát angol részről is támo- 
i fogják. Tito főhadiszállására orosz 

izottságor küldtek s hasonló rendelte- 
el egy angol bizottság is megy a 

Görögországot illetően — 
mint a Rador genfi jelentéséből érte- 
sülünk — Eden hangsulyozta, hogy 
agy-Britannia hasonló célokat követ, 

mint Jugoszlávia tekintetében,. A Fehér 
Házban már bejelentették, hogy 
oosevelt elnök Amerikába való 
sszaérkezése után hajlandó lesz a kon- 
resszus előtt beszámolni kairói és tehe- 

ráni tanácskozásairól, ha erre a kon- 
sszus felszólitja. Tudvalévő, hogy 

az USA. elnöke személyesen nem szo- 

felszólalmni a kongresszus ülésén, 

hanem irásban közli üzeneteit. A mi- 
niszterek hasonlóképpen. Ettől a gva- 

korlattól azonban Hull külügyminisz- 
ter már eltért, amikor legutóbb a parla- 

men együttes ülésén személyesen szá- 

molt be a külügyminiszterek moszkvai 
értekezletéről. 

Anmerikában – mint több svéd lap 

washingtoni tudósitója utal erre - nem 

en öritmnek Benes moszkvai megállapo- 

dásának Az USA. külügyminisztériu- 

ban felette tartózkodóan nyilatkoz- 

a szovjet-cseh szövetségi szerződés- 
Benes hir szerint még Moszkvában 

marad. Svájei lapértesülések szerint a 

eh emigráns vezér mindenáron közve- 
i akar a szovjet lengyel viszályban. 

engyel részről tegnap ugy nyilatkoz- 
,hogy a közeledést kivánatosnak 
tják de előbb több kérdésben — első- 
rban a lengyel határokat illetően — 
ározott állásfoglalást várnak Moszk 

ától. 

ftörök helyzet 

egész török sajtó részletesen eg 
ozik az ország kulponitikai helyzete- 
Vezércikkekben meltajáak Mene- 
nesoglu külügyminiszternek a 

és kültöldi sajto képviselői szá- 
ára tett efkat A lapok kivétel 
kül örömmel és megelégedéssel szá- 
olnak be Inönü kairoi tanácskozasai- 
1. Hangsulyozzák, hogy a helyzet tisz- 
zása után az ország a legnagyobb bi- 
lommal nézhet a jövő elé. Elismerés- 
adóznak Izmet Inönü politikájá- 

ak, mely — mint irják – Kairóban 
győzelmer aratott. Inönünek si- 

lfogadtatnia szövetségeseivel 
ak azt az álláspontját, hogy 

kényes kulcshelyzetére 
el, a béke szilárd tényező- 

pok a közvéleményt annak 
ke Törökország most 

rök köligyminisz 

néppárt parlamenti 
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Edem mvyilalkozol! a kairói és Teherámi anácskozásokról 

Times: Tulzottak a tőörök és bolgár csapatősszevonásokról szóló hirek 
Dzsumhuriyet: Kereskedelmi hajókon akármit szállithatnak 

a Dardanellákon keresztűl 

Kirovograd harci szakaszan eNentamadasba mentek át a németek 
met Inönü államlő kairói megbeszélésel- 
ről. A beszámolót több felszólalás kö- 
vette. A szónokok általában megelége- 
désüknek adtak kifejezést a tölött, hogy 
a kairói találkozó Törökországra nézve 
basznosnak bizonyult. Ezt követően 
Szaracsoglmu nuniszterelnök a kor- 
mány külpolitikájának irányelveiről 
szólott. 

A török hadbalépés kérdése még min- 
dig élenken foglalkoztatja az ang Olszász 
sajtót. A lapok utalnak arra, hogy a szö- 
vetségeseknek méltlányolniuk kel! Tö- 
rökország szempontjait is. A Daily 
Telegraph ankarai tudósitója sze- 
rint „dTörökország nem avatkozik be a 
háboruba: saját kezdeményezésére sem- 
mi esetre sem lép fel fegyveresen Né- 
metország ellen." A lap bizonyosnak 
tartja, hogy Anglia és az Egyesült Álla- 
mok s lehetséges, hogy a Szovjetunió is, 
elfogadta azokat a javaslatokat, melye- 
ket Inönü török államfő az Eden-Me- 
nemencsoglu találkozó és a kairói hatá- 
rozatok alapján tett. 
—– A dolgok mat állása mellett – foly- 

tatja a Daily Telegraph – arra lehet 
következtetni, hogy Törökország haj- 
landó támogatni a szövetségeseket, 
azonban csakis oly módon, hogy ez a tá- 
mogatás ne szolgáltasson okot Némeg 
országnak fegyveres beavatkozásra. Ma- 
ga az a tény, hogy Törökország mozgó- 
sitaná erőit, nagyobb német és bolgár 
erőket kötne le. 

Élénken fejtegeti a lap a törökországi 
Jégi támaszpontok igénybevételének les- 
hegőségét is. Arra a következtetésre jut, 
hogy Törökország aligha bocsátja szö- 
vezen rendelkezésere ktsázsiai re- 

it Az égeitengeri szigetek visz- 
ditásáért inditandó harcban, 

tokat tehet azonban az angol- 
knak azzal, hogy légi terében 
gaszkodik ely szigoruan a semle- 

A Tines eimü londoni lap tulzot- 

knal ondja azokat a hireket me- 
int mind Törökországban, mind 
ában erős csapatösszevonások 

menn k végbe. 

Emigeánsok 

A jugoszláv em gráns-csoportok kö- 
zött Tito kormányának megalakulása is- 
me felélesztette a lappangó ellentéte- 

.Bizonyos Jondoni jugoszláv körök 

ar is Tito mellett szállnak sikra s er- 

ről a minap keserü megjegyzéseket tett 
Purics, a kairói jugoszláv kormány el- 
nőke. 

Moszkvai svéd laptudósitók arról ad- 
Tak hirt, hogy a szovjet tájekoztató hi- 
vatal e hét elején közleményt adott ki, 
amely ismarteti a Kreml hivatalos állás- 

foglalását a jugoszláv emigránsok kö- 
zütt felmerült ellentétek ügvében. A köz- 
lemény visszapillantást vet a Tito-féle 
kormány megalakulásának előzményeire 
és körülménveire. maid annak a véle- 

ménynek ad kifejezést, hogy Moszkvá- 
hoz hasonlóan Lomdon is elismeri a 
Tito-kormanyt. Ezzei szemben Mihájlo- 
vics tábornok nem ért el mást, mint a 
Szovjet elutasitó állásfoglalását, álla- 

pitja meg a moszkvai közlemény. — A 
szovjet kormaány egyébként elhatározta, 
hogy pontos értesülések megszerzése 
céljábol szovjet katonai bizottságot küld 
Tito balkáni főhadiszállására. 
zagrabban és Belgraaoan elénk szóbe- 

széd tárgyát képezi Tito „alkotmánya, 
Kulonösen az tünt fel, hogy a monarchiá- 
ről nem történik emlités ebben az alkot- 
maányban. Utalnak arra a berlini kijelen- 
tésre, amáy s zerint Teheránban aligha- 
nem ebben a tekintethen is bizonyos 
megegyezés jött létre a szövetségesek 
közott. Berhaben egyébként rámutattak 
az emigrációban élő György görög király 
legutóbbi kairói nyilatkozatára 18, mely- 
ben - mint ezt az amerikai United 
Pres s tudosítója állitja — hajlandónak 
ny ilatkozott a trónra való igényét „alatt- 
valói állásfoglalásától függővé tenni". 
Ezt a nyilatkozatot természetesen fenn- 
tartással kell fogadni, annyi azonban az 
ily jelenségekből is kiolvasható, hogy 
máris megindult az a folyamat. melyet 
szövetséges részről már több izben elke- 
rülnetetlennek mondottak s mely ha 
rem is söpri el az emigráns kormányo- 
kat, bizonyos italakulásra kényszeritent 
fogja őket, ha továbbra is részt akarnak 
véenmni a vezetésben. 

= 

A politikai arcvonal 

Mocsevel"-Érencc-Sa rar Találkozó Gibratérban 
Stockholm. (Tp). A Stock- 

holms Tidningen cimü svéd lap 

értesülése szerint Roosevelt elnök Dél- 
Olaszországból jövet Gibraltárba érke- 

zett és ott Franco tábornok, spanyol ál- 

lamfővel és Salazar portugál miniszter- 

elunökkel találkozott. Roosevelt megbe- 

Eden. 

szélést folytatott a két ibériai kormány- 
férfiuval. 
Lisszabon. 

Tidningen cimü 
(Tb.). A Stockholms 

svéd lapnak a Roose- 
velt-ranco-Soalazar találkozóról szóló 
nirével kapcselatban nortugál politikai 
körök nem foglaltak állást. Nem erősi- 
tették meg a hirt, de nem is cáfolták. 

A Japannal való kiegyezés a harmuadik világhábora 
meagyd: rejlené magában 

London. (Ep.). Az angol alsóház 
keddi ülésén a távellevő Winston Chur- 
chill miniszterelmök helyett Eden kül- 

ügyminiszter turtott nagyobb beszédet, 
amaelvben a hadi helyzetet ismertette. Az 

utóbbi időben először mondotta 
Kanréban jött létre egy nemzetközi meg- 

egyezés a távolkeleti háboruval kapcso- 
lathan Anglia hozzájárult ehhez a meg- 

egyezéshez, mert jól tudja, hogy „Né- 
metország t megsemmisiteni és azután 
Japánnal kiegyezni, egy hatmadik világ- 
háboru magvát reitené magában". A Te- 

heránban létrejött határozatok értelmé- 
ben a háborut meg fogják röviditeni és 
sikerült a szövetséges hatalmak vala- 
mermvi katonai tervét szoros összhang- 

ba hozni. Adott időben a harctéren fog 
megmutatkozni minden egyes tervnek a 
keresztülvitele. amelyet a teheráni ér- 

tekezleten megtargyaltak és elfogadtak. 
HMég szükszavubban, mint a teheráni és 
az első kairói ártekezletről. nyilatkozott 
Eden az Izmet Inönü török államfővel 

folytatott mássdik kairói tanácskozásról. 
A török elnökkel való megbeszélések 
mondotta Eden – logikus következ- 
ményei voltak azoknak a tárgyalások- 

nak, melyeket ő maga öt hónaopal ez- 
előtt Menemenecsoglu török külügymi- 
niszterrel folytatott. 
vannak, hogy mindezek a megbeszélések 
hozzá fognak járulni olyan alap megte- 
Tremtéséhez, amelyen a jövőben biztosi- 
tani lehet Nagybritannia, Szovjetorosz- 
ország, az Egyesült Államok és Török- 

ig együttmüködéseét 

ANGLTA HADIANVAGGAL 
TAMOGATI A TITőT 

Hosszasan fejtegette Eden ezután Ju- 

Jogos reményei 

goszlaávia helyzetet és többek között eze- 
ket mondotta: 

— Anmglia minden lehetőt elkövet, hogy 
Titó tábornok partizán naderőit hadi 
anyaggal támogassa. Az angol politik 
noz ebben a vonatkozásban, a szov. 
orosz és az amerikai kormányok is csat 
lakoztak. 

köv etkező hónapok hatalmas erőfesziíté- 
seket követelnek majd a szövetségesek 

től és kemény, nehéz feladatok elé álli 
ják öket. Nagy csaták előtt államak é 
sammi ok nincsen a könnyenhivő de 
tásra. 

Horrészólás 
ÉEdem nyilat ozatáho 

London. (Ep). Eden angol 
miniszternek az alsóházban mond t be 
szédével kapcsolatban Birbick 
zervativ képviselő birálta az an, ol! 
rezetést Ol rszá Sokáig 

hadjanyagot oz 
valamennyi nehé 
szágból visszaren 

metország elleni 

Végül reárautatott Eden arT hogy a
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lásokhoz kellene azokat harcba vetni — 
tejezte be szavait a képviselő. 

EDEN A DÉLITÁLIAI VESZTESÉ- 

GEKRŐL ÉS A HADMÖVELETEK 
NEHÉZSÉGEIRŐL 

Liszabon. (Tp). Az angol hirszol- 
gálat jelentése szerint Eden külügymi- 
niszter alsóházi beszédében közölte az 
angol és amerikai csapatoknak az olasz- 
országi harcokban elszenvedett vesz- 
teségeit. E szerint a partraszállás napjá- 
tól november 23-ig az angol csapatok 

vesztesége volt: 3212 halott, 9709 sebe- 
sül és 3153 eltünt, az összes veszteség 
tehát 16.074 ember volt. Az északame- 
rikai csapatok vesztesége pedig ugyan- 
ezen idő alatt volt: 1603 halott, 6361 se- 
besült és 2685 eltünt, vagyis összesen 
10.649 ember. 

Eden ezenkivül nyilatkozott az olasz- 
országi harcokról is. El kell ismerni — 
mondotta - hogy az angolszász had- 
sereg előhaladása a délolaszországi há- 
boru harmadik és negyedik hónapjában 
nem jelentkezet feltünést keltő távol- 
ságokban. Ennek a magyarázata az, 
hogy most az olasz félsziget legkeske- 
nyebb részére jutotrak el, ahol az Apen- 
ninek az egyik tengerparttól a másik 
tengerpartig terjednek. Ahol pedig he- 

gyek nincsenek, ott a megáradt folyók 
szolgálnak akadályul és a német védelmi 
csapatok jól kihasználják ezeket az elő- 
nyöket. 

A VÖLKISCHER BEOBACHTER 
VÉLEMÉNYE 

A CSEH-OROSZ SZERZőDÉSRÖL 
Berlin. A Völkischer Be- 

obachter cimü német lap a Benes és 

Moszkva között létrejöt szövetségi szer- 
ződésről ezeket irja: Ha vizsgáljuk ezt 
az oroszlán és az egér között létrejött 
szövetségi szerződést, megállapithat- 
juk, hogy Moszkva a háboru utáni Eu- 
rópából teljesen ki akarja rekeszteni 
Angliát. Ha ma a Szovjetunió a csehek- 
nek függetlenségük elismerését igéri, 
akkor ezzel szembeén elegendő emlékez- 
tetni arra, hogy a balti államoknak 
ugyanezt az igéretet tették. Néhány hó- 
nappal később pedig Moszkva a balti ál- 
lamokat szőröstül-bőröstül elnyelte. 

–- Ha azonban a londoni Times 
azt irja, hogy a háboru után a Szovjet- 
umtó közvetlen szomszédja lesz Cseh- 
országnak, ebből az következik, hogy 
Anglia, amely állitólag csak Lengyel- 
ország miatt lépett a háboruba, most 
ugyanezt a Lengyelországot fenntartás 
nélkül a bolsevizmus kése alá szállitja 

irja a Völkischer Beobachter. 

Kereskedelmi hajók hadianyagot is szállithatnak 
a Dardanellákon keresztti 

Isztanbul. (Ep). ADzsumhu- 
riyet cimü török lapban Abedin Daver 
cikket irt és abban értelmetlennek és cél- 
talannak mondotta azt a feltevést, hogy 
Törökország, a portugál mintára, tá- 

madszpontokat bocsát majd a szövetséges 
natalmak rendelkezésére. E kijelentését 
a török külügyminiszter legutóbb el- 
hangzott szavaira alapozta, amelyek 
szerint Törökország külpolitikájában 
semmiféle változás nem következik be. 
Ami a szövetséges hajók forgalmát, il- 
letve a hadianyagszállitást illeti a ten- 
ger szorosokon át, ebben a kérdésben ki- 
zárólag a Montreuxben létrejött szerző- 
dés rendelkezései mérvadók. Mint eddig, 
ugy a jövőben is a hadviselő államok 
kereskedelmi hajói, – tekintet nélkül 

rakományukra — a tengerszoros utját 
igénybe vehetik. 
PETER KIRALY SZEMELYESEN 
SZEREINE TÁRGYALNI TITÓVAL 
Lisszabon. (Tp.) A Daily Tele- 
graph diplomáciai tudósitója szerint 
Péter jugoszláv király részt szeretne 
venni azom erőfeszitésekben, amelyek 
arra irányulnak, hogy hidat épitsenek 
a kairót emigráns jugoszláv kormány 
és a Tito-bizottság között tátongó mély 
szakadék fölött. A tudósitó szerint a ki- 
kály főként személyes megbeszélést 
szeretne folytatni Tito tábornokkal. 
A Daily Sketeh cimü angol lap 

tájekoztatója szerint a szövetségesek 
nem hajlandók tárgyalni a kairói ju- 
goszláv kormánnyal és ha Péter király 
lépést tenne is a Tito-bizottság felé, 
ugy elkésett vele, mert Tito ezt már nem 
veszi tudomásul. 

„Egyelőre nem időszerű' 
a Tito kormány elismerése, 
- mondják Londonban 

London. (Ep). A szovjet-orosz ka- 
lonai bizottságnak a szerbiai Tito-kor- 
mányhoz való küldése londoni diplomá- 
jai körökben azt a véleményt keltette, 
hogy ez egyenlő a jugoszláv partizán- 
kormánynak végleges elismerésével. Ez- 
zel a szerbiai zürzavaros helyzet még 
bonyolylrabb lesz Egyben kijelentik, 
hogy a jugoszláv parjizán kormánynak 
Avelia, vagy az Egyesülg Államok ré- 
széről ő elismerése egyelőre nem 
tdőszeri 

MEGPPKEZETT AZ UJ OROSZ 
KATONAI ATTASE SzoFI4B4 
Szó fi a. (Ep). Dimitrevics-Zjatkov György őrnagy, a Szovjetunió uj bulgá- 

riai katonai attaséja, megérkezett a bol- 
gár fővárosba, hogy Ikonikov tábornok, 
eddigi katonai attasét felváltsa állásá- 
ban. Bulgária uj katonai attaséjaként 
Blisnakoff őrnagyot küldte a Szovjet- 
unióba. Ma utazik el Isztanbulon keresz- 
tül Moszkvába, hogy hivatalát átvegye. 
A hét végén érkezik Szófiába Ulmita 

is, akit Mussolini nevezett ki Bulgáriá- 
ba olasz követnek. Elődjét, Mamellit ál- 
lásától a Duce felmentette. 

AMERIKAÁBAN FELOSZLATTÁK AZ 
OSZTRÁK öNKÉNTES HADTESTET 
Washington. (Ep.). Az Egyesült 

Allamok hadügyminisztériuma vissza- 
vonta azt az engedélyt, amelyet 1942-ben 
adott egy osztrák önkéntesekből álló 
csapattéstnek Habsburg Ottó főherceg 
vezetése alatt való felállitására. Az ön- 
kéntes-hadtest feloszlatása azért követ- 
kezett be. mert csak kevés önkéntes je- 
lentkezett. Az amerikai katonai hatósá- 
gok az önkénteseknek tetszésére bizták, 

hogy az északamerikai csapatokhoz vo- 
nuljanak be, vagy pedig egészen kivál- 
hatnak a hadi szolgálatból. Habsburg 
ottó erre fivéreivel együtt kivált a kato- 
nai szolgátatból 

AZ UJ EURÓPAI REND NEM LEHET 
A PEGYVERES ERŐSZAK URALMA 
– HANGOZTATTIA A VATKÁN 

LAPJA 

Róm a. (Tp.). A Vatikán félhivatalos 
lapja, az Osservatore Romamno 
vezéreikkben foglalkozik Smuts tábor- 
nok, délafrikai miniszteremöknek leg- 
utóbb Londonban tartott és nagy feltü- 
nést keltett beszédével. Megállapitja a 
cikk, hogy Franciaország és Olaszország 
nem veszithetik el az eljövendő világban 
az őket megillető helyet. Smuts nyilat- 
kozata, amelvzen a háboru utáni Euró- 
páról szólt, ellentétben áll az Atlanti 
Charta szellemével, továbbá a casablan- 
cai, moszkvai és teheráni határozatok- 
kal is Az uj európai rend kizárja az 
olvan uralmat, amaly a fegyveres erő- 
szakon énülne fel és különhséget tenne 
nagy és kis államok között, Minden nép 
életheg való jogának érvénvesülni kell — 
hangoztatia a Vatikán lapja. 

SMUTS óVATOSSAGRA INTI 
A HABORU TARTAMAROL 

NYILATKOZÓKAT 
Amszterdam. (Tp). Az angol 

hirszolgála jelenti Pretoriából, hogy 
Smuts tábornok, a Délafrikai Unió 
miniszterelnöke, ak, tudvalevőleg hosz- 
szabb időt töltöt Európában, visszaér- 
kezett székhelyére. Smuts az ujságirók 
előtt tegnap kijelentette, hogy néhány 
seakértő szerint a háboru a jövő év ele- 
jén véget ér. Ő a maga részéről már óva- 
tosabb lenne az ilyen kijelentések meg- 
tételében. A német fegyveres erők 
ugyanis még mindig jól harcolnak — 
mondotta Smuts – és Németországban 
még nem alakult forradalmi párt, 
mint 1918-ban. Japán legyürése előtt 
kell az európai háborut befejezni. 
A második arcvonal kérdésével is foglal- 
kozott és hangoztatta, hogy az jönni 

fog. 
A SVED KöVET 

VISSZATÉRT BERLINBE 
Berlin,. (Ep). Richardts berlini svéd 

követ hétfőn visszatért állomáshelyére. 
A követ a berlini svéd követségnek az 
angolszász repülők bombái által történt 
elpusztitása után jelentéstételre Stack- 
holmba utazott. 

Jelentéseink a hareterekről 

Berlin. 

jelenti: 

A keleti haretéren Kirovograd szakaszán 
a széles fronton támadó szovjet csapatokat 

véresen visszaverték. Német páncélos köte- 
lékek, a légi fegyvernem hatásos támogatá- 
sa mellett, ellentámadásokba mentek át, 
megtörték a szovjet csapatok ellentállását 

lenséget. A harcok közben a német csapa- 
tok egy Kirovogradtól északra fekvő fon- 
tos helyet, amelyet atmenetileg elvesztet- 
tek, visszafoglaltak. 

Zsitomirtól északkeletre lévő körzetben a 
német csapatok visszavetettek az ellenség 
erős kötelékeis és közben sulyos vesztesé- 
geket okoztak a szovjet csapatoknak. 

Slobintól délnyugatra a Szovjet erős gya- 

logsági és páncélos kötelékekkel megkezdte 
a várt támadást. Elkeseredett harcokban a 
német csapatok teljes elbáritó sikert értek 
el. Az átmenetileg betört szevjet harci cso- 
portokat ellentámadással visszavetették. A 
szovjet csapatok ezen a szakaszon különö- 
sen sulyos veszteségzeket szenvedtek, 40 
szovjet páncélost szétlőttek. 

Neveltől délre a Szovjet uj erők felvonul- 
tatása után jelentékenyen fokozta nyomá- 
sát, Az ellenséges támadásokat kemény har- 
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énteken bemutaió. 

A halál 
Az idegfeszitő izgalom filmje: 

torkában 
Annelese Uhlig,. Car! Raddatz. Lee Slerák. 
Ma utoljára: A ecirkusz emberei 

és néhány betörési helyrő! kivetették az el- 

Slobintól délnyugatra ellentámadással visszavetették 
az átmenetileg betört szoviet harci csoportokat 

A német vezéri főhadiszállás cok után visszaverték és egyes helyi betö- 
réseket elreteszeltek. 

Dél-Olaszországban az ellenséges erők 
tegnap az Adriai-tenger partvidékén kes- 
keny fronton ujból támadást kezdtek. Az 
angol csapatok támadásai, az erős tüzérségi 

és repülőtámogatás ellenére, csak egyes he- 
lyeken értek el lényegtelen ferepnyereséget. 
Egyébként a támadások az elháritó tüzben, 

vagy a közelhareban összeomlottak. A betö- 
rési helyekért a harcok még folyamatban 
vannak. 

Egy német harci repülőgép-kötelék de- 
cember 14-re virradó éjtszaka megtámadta 

Bari utánpótlási támaszpontot és a kik 

berendezésekben bombatalálatokat ért 
A Földközi-tenger területe fölött te, 

7 ellenséges repülőgépet lőttek le. 

Rommel különleges 
megbizatása Dániában 

Berlin. (Rador). Dr. Martin Hel 
lensleben, a DNB. katonai szakértőj 
emeli, hogy Rommel táborna 
jutiandi parti erődökben végzett ell 
őrző látogatása a legnagyobb érdek 
dést keltette az európai katonai köri 
ben, sőt máshol is mindenütt. 
-- BPizonyos, — irja a katonai s 

értő, - hogy ezeknek ez ellenőrző lá 
gatásoknak, kilönleges fontosságuk 
rendkivüli okuk van. Minden bizonn, 
összefüggésben vannak a teheráni é 
kairói értekezlettel, ahol kifejezésre 
tott Sztalinnak az az igen nagy elég 
lensége, hogy Itáliában az angol-ame 
kai katonai eredmények felette c 
kélyek. 

A német katonai körök nagyon 
tudják, hogy Sztalin Teheránban ka 
nat tervet terjesztett elő. amelynek 
telmében a valódi második arcvona 
kell létesiteni Németország, azaz 
ellen. 

-- Sztalinnak ez a követelése je 
egyrészt a nyári és őszi orosz táma 
csődjét, másrészt az angol--északameri 
kai hadsoregeknek szóló parancsnak 
tekinthető, - hangoztatja a DNB. ka 
nai szakértője majd igy folytatja: 

A német aerők már régebben elf. 
lalták helyüket egy esetleges ellenlöl 
megvalósitására. 

A német védelem készen várja 
ellenségnek esetleg Dániában való m 
rohanó kisárletét. Ez világlik ki a hiva' 
los közleményhől is, amely jelenti, ho 
a dániai erőditményeket az utóbbi 
pokban f(efülvizsgálták. Kétségki 
Reommel tábornagynak egy különle 
megbizatásáról van szó, a német táb 
magy tehát minden bizonmval vezénylete 
alá vett más védelmi műveket is azon 
hosszu vádelmi és támadó vonalon 
amely körülfogja Európát. 

BRAZILIA EXPEDICIóÓS 
CSAPATOKAT KÜLD AZ EURÓPAI 

HARCTEREKRE 
BuenosAires. (Ep.). Brazilia kor 
mánya végleg elhatározta, hogy legköz 
lebb braziiai csapatokat küld az euró 
pai harcterekre a szövetséges csapab 
hoz. A hraziliai expediciós hadsereg 
rancsnoka kijelentette. hogy csapatal 
nem a szövetségesekhez nyernek beosz 
tást, hanem külön egységet alkotnal 
saját tisztjeik vezetése alatt. Nemcsak 
szárazföldi, hanem légi kötelékek is lesz 
nek közöttük. 

CLARK TAÁBORNOK 
„ERŐSITÉSEKET" VAR ÉS NEM 

„SZENÁTOROKAT" 
London. (Tp.). Don Ifdon irja 

-
 

l kat 

gel 

leték 

telin 

Mtak 1 

Daily Mail hasábjain, hogy Clary Mn 
tábornok, az 5. amerikai hadsereg p, nal 
ramcsnoka kifogásolja, hogy egynt 
ujabb szövetséges tiszti küldöttségek i 
érkeznek Olaszországba. „Értsék meg y 
végre, - mondotta a parancsnok, d 
hogy én itt háborut viselek és nem va 
gyok hatóság. Hiába kértem erősitése 
ket, — ezek helyett szenátorokat küld 
nek nekem'". 

Leaujapbb 
Amerikában nem igen örülnek Eenes moszkvai 

maegállapodásának 
Stockholm. (Tp.). Washingtonból érkezett jelentés szerint Amerikában 

nem nagy lelkesedéssel fogadták a cssen—szovjet szerződés megkötéséről szóló 
hireket. AStoeckholmsTidningen 
washingtoni külügyminisztériumban igen tartózkodó formában adnak kifejezést 
annak a reménynek, hogy a cseh-orosz egyezmény nem kerül összeütközésbe 

cimü svéd lap értesülése szerint a 

az egész világot átfogó, háboru utáni uj jászervezés megvalósitásával. Hivatalos m 
washingtont körök szerint a szerződés n em sérti a moszkvai értekezleten hozott 
határozatokban lefektetett alapelveket, kormánykörökben azonban annak a 
reménynek adnak kifejezést, hogy hason ló egyezmények nem jönnek létre más 
országok között is. 

Iemmondot Irám miniszterelmöke 
Eezerum. (Rador). Suhely iráni miniszteremök tegnap délután kihallga- 

táson jelent meg a sahnál, — közti a te heráni rádióó - A miniszterelnök, ae 
uralkodóval való hosszas tárgyalása u tán benyuitotta Temondását. 

e
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A pénzügy térium 

z egyedárusitasi cikkek- 

ről szóló törvény alapján 

hetvenöt százalékkal fel- 
emelte a gyufa eladási 

árát (M. O. 1943 XHMI. 10., 
1041. száma miniszter- 

gy másik pénzügyminiszteri rendelet 
200.000 lej adóalapig terjedő jövede- 

kmnmel biró kisiparosokat 10.000 lej értékig 
való munkadijak után mentésitette az 1.7 

zalékos munkavállalási illeték alól. 

gyanebben a rendeletben a minisztérium a 

szóbeli megállapodás alapján végzett helyi 

uvarozásokat szintén 10.080 Jej értékig fel- 

mentette az 1.7 százalékos szerződési arány- 

lagos bélvegilleték fizetése alól. A rendelet 
igoru birságot hetyez kijatásba azok ré- 

akik a 10.000 lejnél nagyabb össze- 

sebb töredék-összegre osztjak, hogy 

yen módon az illeték leróvásának kötele- 
zetltsége alól a szerződést kivonják. (M. O. 

s XVI. 10,, 418.191. számu rendelet) 

Ugyancsak pénzügyminiszteri rendelet 

edik az olvasztott zsir uj adója kér- 

Tudyalévő, hogy a zsir adóját a 

bágól idra beszállitott sertések után való 

0 lejes fix illeték alakjában kell lerőni. Az 
n0 ake illetéket december 15-i batállyal a 

i állíotta le, Az ed- 

gek visszafizetésére vagy 
ára az érdekelt igényt nem tarthat 

k454.360. számu rendelet 

A sorozási törvényt ez év julius 21-én — 

int ismeretes – olvan értelemhen módosi- 

(ották, hogy a 18 és 19 éves ifjakat ís be- 

rozzák. A módosító rendelettörvény bi- 
nyos esetekben mádos a katnat szol- 

azonban ak hogy a 
katonai balasztás ellenében bizonyos össze- 
get kell az érdekelt személynek katonai il- 

leték cimén az államnak fizetnie, Arra való 
tekintettel azonban, hogy a katonai szolgá- 

jatnak 18 éves korban való megkezdése ki- 
jellegü, a pénzügyminisztériumn a 

tásban részesülő ifjakat 20 éves ko- 

ikiz mentesitatta a katonai illeték fizetése 

alól. (M. o. 1943 XIr g 866 számu rende- 
örvény). 

nemzetgazdasági minisztérium ellenőr- 

szervei az utóbbi időben növekvő szám- 
ban vettek fel kihágási jegyzőkönyvet a ga- 
bonafélék vásárlásáról, eladásáról és a ter- 
més megállapitásáról intezkedő rendelettör- 

vény alapján A további kihágások megelő- 
isztárium rendelettörvénnyel 

10 millió lejig terjedhető pénzbirság kiróvá- 
sára,. a kihágást elkövető vállalat élére való 
ellenőr kirendelésére és végső fokon az i- 
dető vállalat elrekvirálására adott enge- 

yt (M. O. 3 XVII. 10., sto számu ren- 

Az egyes birói hatóságok részéről az igaz- 
ságügyi minisztériumhoz érkezett jelenté- 
sek arról számolnak be, begy igen sok azok- 
nak a száma – minden bízonnyal elsősor- 

ban a falvakban — akiket szüleik, legna- 
obbrészben hanyagságoól, az anyakönyvi 

születésekor nem jelentettek be. 

metzó nehérségek kiküszöbölé- 

kaszát. seg államilag elismert 
felekezetnek azt a lelkészét, aki kereszte- 

mielőtt az ujszü- 
meokt eküvő 

z 

a belföldi 

ő 

batáskör felső határát 
lejes összegen belül van, a keresetek fe- 
lett első 

haszonbó 
követelés, a 

Az uj polgári p 

A hivatalos lap 1943 juntus 23- 143. 
számában közölt 394. számu rendelet- 
törvény a törvénykezés gyorsitásáról, 
valamint a hatályaban Dél-Erdélyre is 

kiterjesztett román polgári perrendtar 
tás az edéiz érvényben volt törvények- 

lsmerteti: CSARÁNY BÉLA dr. 

től sok tekintetben eltérő intézkedéseket 
tartalmaz. Ez alkalommal az ujabb s 
1948 szeptember 15-től érvényben lévő 

ismertetjük, 
amelyek a gyakorlati élet szempontjából 
intézkedések közül azokat 

a legáltalánosabb érdeküek 

iatáskör 

Aj farásbirósagok eleő és utolsó 
fokon eddig azokban az ügyekben itél- 
keztek, amelyekben a per tárgyának ér- 
téke egfeljebb an00 lej volt. Eöze a határt 
most felemelték 50.000 lejre Ez az ér- 
tékhatár nem csak a pénzbeli követelé- 
sekre vonatkozik, mint eddig, hanem ál- 
talában minden keresetre igy a birtok- 
háboritásj és tulajdonjogi perekre is. 
Tzekben tehát szintén a per tárgyának 
értéke szabja meg a járásbiróság hatás- 
körét Arnennyiben a per értéka 50 000 

1ejen alul van, az ügyben a járásbiróság 
eleő és utolsó fokon, amennyiben az ér- 
ték 50 090 lejen felül, de a járásbirósági 

jelző 

fokon dönt TUJgyanez a megkü- 

lönböztetés vonatkezik a bérleti, vagy 
haszonhérleti szerződések teltesitése, 
megsemmisitése, vagy felbontása iránt 

inditett és a bilakoltatási perekre nézve 
is Itt a per értékét az évi bér alapulvé- 
telével számitják ki, a fütési és bármi- 
lyen, a szerződésben az adókon kivül já- 
rulékosan kikötött dij beszámitásával 
Ha a per tárgya lakbérkövetelés, vagy 

kártéritás, általában tehát bérleti vagy 

a biróság hatáskörét már nem 
az évi bár, hanem a kereseti összeg 
szabja meg. 
Értékre való tekintet nélkül első és 

utolsó fokon birálják el a járásbiróságok 
a vetésben, szántóföldeken és gyümöl- 
csösökben kozott károk megtéritése 
iránti pereket; az árkok, öntözőcsator- 
nák gátak tisztitására iránvyuló kérel- 
meket: a keritésak megronsálása követ- 
keztáhen támasztott igényeket. 

Értékre való tekintet nélkül első fokon 
biraálják el a járásbiróságok a határjelek 
elmozditása iránt inditott pereket: 

erők kihasznalása tekintetében végekt 

munkálatokbol eredő követeléseket; 
szo lgalmak gyakorlására, a közös elak 
és árkok használatára, valamint a szom- 
szédok között az épületeknek egymástól 
való fávolságára vonatkozó pereket. 

200.0606 

évleti viszonyból folyó, de pénz- 

öntözőcsatornák, vagy általában a vizi- 

A perértek kzmitásánal csak a töőke 
veendő figyelembe, kamatek nélkül, 
Atö rvényszek hatáskörébe tar- 

tezik miodazoknak az ugyeknek az elbi- 
rálása, amelyek fenntiek szerint nem 
tartoznak a járáso róság hatáskörébe. 
Eszerint első fokon dönt a törvényszék 

mindazokban az ürvekben, amelyekben 

a per érléke s09 000 lejen felül van. A 
törvényszék illetékessége ez értékhatá- 
ron felül minden perre kiterjed tekintet 
nélkül az ügy mivoltára Kivételt csak 
azok az ügyek képaznek, amely vek az 
alőbbiak szerint értlékre való ekintet 
nélkül a járásbíróság hatáskörébe tartoz- 

errendtartás fontosabb intezkedései 

nak A hatáskorébne tartozó 
törvényszék mint elsőfoku Bir 

Mini másodioku biró hatóság itélke 
zak a törvényszek azokban az ügyekben 
amelyekben a jarásbiróság elss fokon 
járt el. Ida általában az 30 000 lejen fe 
lüli és 300.000 lejen aluli ügyek tartoz 
nak 

Mint felülvizsgálati biróság jár el 
örvényszék azokban az ügyekben ame 

lrekben a járásbiróság első és utolsó fe 
keon dönt (az 30.000 lejen aluli, valamin 
azok az ügyek amelvekben értékre val 
tekintet nélkül első és utolsó fekon itél- 
kezik a járásbiróság). 

Azeokban az ügyekben, amelyek a tör 
vényszélkaek előtt sSzenteniber 15-én folya 
matban voltak s amelyek az ijsmertetet 

intézkedésak következtében ujabban 
járásbiróság hatáskerébe tartoznak, 
törvényszék továbbia is mint elsőfo u 

1 birói hatóság elkezik 

Jenorvosiateok 

Azokban az ügyekben amelyekben a 
járásbiróság első és utolsó fokon 

dönt, az itélet ellen felülvizsgálati kérés- 
nek (recurs) van helye. Ennek határ- 

ideje az eddigi 5 nap. Ezt most az oly 
ügyekre is kiterjesztették, amelyekben 

eddig külön törvény más határidőt álla- 
pitott meg. Igy e határidő a munkabiró- 

sági iteletekre is vonatkozik, A felülvizs- 
gálati kerés indokait a törvényszék által 

kitüzött első tárgyalási nap előtt leg- 
alabb 5 nappal kell a törvényszékhez be 

nyujtani a joegorvoslat semmisseégének 
terhe mellett. Ugyanily módon kell a 

munkabirósági itéletek ellen beadott fe- 
lülvizsgálait kérést is megindokolni s 

igy ma már nines lehetőség arra, hogy 
ezekben az ügyekben az indokok benyuj- 
tására ujabb határnapot lehessen kérni. 

azokban az ügyekben, amelyekhen a 
járásbiróság első fokon dönt, a fellebbe- 

zési határidő az eddigi 15 nap hel yett 
10 nap 

a az érdekelt fél a tárgyaláson jelen 
volt. e hatátidőt az itélet kihirdetésének 

nanjától, ha nem volt jelen, az irásbeli 
kezbesités napjától számítják. 

A törvényszék első fokon hozott 
itélete ellen beadható fellebbezés batár- 

ideje az irásban való közléstől számitott 

15 nap. 

t határozatok ellen külö 
sorvoslatnak helye nincs. A Ha ro 

zan lehet megtámadni 

Lényegesen megvaltozot Ör 
szeknek másodfokon, avagy első es uto. 
só fokon hozott télete ellen beadhat 
felülvizsgálati kéres in 
nhotárideje. Azokban az ügyekbel, 
lyekben a fenülvizsge kérés elbhai 
a tábla hatáskörébe cartozik a natárid 
az itélet kézbesitésétől számitolt 15 
az eddigi 30 nappal szemben. Tovaábbr. 
is 90 nap alatt lehet azomban bend 

felülvizsgálati kérést azokban az 
ben, amelyekben az elbirálásra a 
tőszék lletékes annak ellenére, hog 
megtámadott másodfoku itéletet 
vényszék hozta. Ily eset áll fenn peldá 
a telekkönyvi ügyekben, tekint tt a 
ra, hogy az 1943 junius 92n 142 
Livata s apban megjelent 38 
delettréne 14 szakasza a telekköl 

etelen a semmutőszék hatáskö Tr 
utalta, Ennek ellenére nézetünk sze 
az ingatlanvégrehajtási ügyekben 

hatt régi gee 1 
tein batül érvényesitett végrehai 
ről van szó 

(Fol Totatjul) 

A munkakönyvekkei kapcsolatos lelentkezés 
és a nyilatkozat benyultása 

A kereskedelmi és ipari munka nyilván- 
tartásának, elhelyezésének és irányitásá- 
rak megszervezeséről szóló rendelet- 

törvény első végrehajtási utasitása, miként 

már részletesen közöltük. november 20-án 

jelent meg a hivatalos lapban,. Ennek az 

utasitásnak intézkedése alapján: 

Személyesen kell jelentkezniök a munka- 
közvetitő hivatalban anélkül, hogy 
nyilatkozatot kellenre kiállitaniok — a se- 

géderő nélkül dolgozó kereskedőknek, kis- [ 
iparosoknak, az otthonukban dolgoró mun- 

kásoknak, a jelénlez munkanélkül álló szak- 
munkásoknak és képesitéssel nem biró mun- 
kásoknak, abból a célból. hogy személyes 

adataikat felvegyék. A jelentkezés alkalmá- i 

val be kell mutatniok foglalkozásukat i 
zoló okmányaikat, tehát knel a 
cégjegyzési okmányt, kisiparosnál az ipar- 

(segéd- engedélyt vagy mesterkönyvet 

könyvet), az otthen dolgozu munkasnál ha- 

sonlóképen a segédkönyvet mesterkönyvet 
vagy iparengedélve mzonkivil bemutatandó 

kötelesek jelentkezni. 

A segéderővel dolgozó kereskedők é 

ét példá iyban nyilatkozatot 



rad, mert ezt nivatalból töltik ki. A követ- 
kező rovat a kamarai cégbejegyzés szama, 

kelte és a cégjegyzőhivatal helye. A kö- 
vetkező hasálb a tőkére vonatkozik. Az alá- 
irt és befektetett tőke számára külön hasáb 
van s ezt megelőzőleg egy hasáb az aláirt, 

illetve befektetett tóke évének feltüntetése 
számára. Külön rovat van annak feltünte- 
tésére is, hogy román vagy idegen tökéről 
van-e szó. Mivel idegen tőke elnevezés 
alatt nálunk külföldi tőke megjelölése szo- 
kásos, ugy véljük, hogy román töke alatt a 

román állampolgárok tőkerésze értendő, 
függetlenül a népi eredetzől. Mindamellett 
— a hivatal vezetőjének felvilágositása ér- 

telmében — ajánlatos a románositott válla- 

latoknál román töke gyanánt a románositob: 

töőkerész százalekát feltünte:ni A követke- 
ző hasáb a vezetőség személyes adatait tar- 

talmazza. A feltüntetett személy minősité- 

sére nézve a hasáb a következő megnevezé- 
geket tünteti fel: tulajdonos (két személy 

számára van hely. Ha több a tulajdonos, 

vonással lehet a sort több részre osztani), 
bérlő (arra az esetre, ha a vállalatot valaki 

Kibérelte), igazgató kiküldött (administra- 
or delegat), vezető igazzatóő. Ha a vezető 
személy a felsorolt megbizottak egyike se 

volna, hanem más elnevezés alatt szerepel, 
ugy a megnevezés nélkül álló sor megfelelő 

hatábjába beillesztheti állása megnevezé- 

sét. például fiokvezető (conducator de 

fiale). 
: Az első oldal jobbfelé eső részei a 10 mun- 
ásnál kevesebbet foglalkoztató iparosokra 
és egyéni kereskedelmi cégek tulajdonosaira 
Vvonatkozó személyes kérdesek rovatait tar- 

talmazzák. 

A rovat kérdései a következők: a a 
vállalat létesitésének időpontja; b. tulaj- 
domnosa-e az ingatlannak, ahol a vállalat 
müködik; c. gépek és eszközök tulajdo- 
nosa-e; d. milyen más tulajdon felett 
rendelkezik; e, mennyi földje, állatállo- 
mánya és mezőgazdasági gépe van; f. 
milyen adósságai vannak: kölcsön, kézi- 
rálog, jelzálog; g. miként árusitja ter- 
mékeit (helyben, vásárokon, házalva); 
h. hány hónapig dolgozik évente és mi- 
lyen foglalkozásból ered fő jövedelmi 
Morrása; i. milyen országrészből szer- 
gződteti alkalmazottait. 

A kiegészitő kérdések második cso- 
portja az iv jobboldalának alsó sarká- 
ban a közép és nagy vállalatokra vonat- 

Déli Jlírlap gazdasági és jogi fayelőie 
(Folytatás a 3-ik oldalról) 

kozik és a következő kérdéseket tartal- 
mazza; a. van-e ellaátási hivatala; b. 
fenntart-e étkező és hány munkása ét- 
kezik ott naponta; ec. van-e fürdőberen- 
dezése; d. van-e inasotthona és mennyi 
a bennlakó; e. hol lárogatják a szakmai 
tanfolyamoka; f. milyen munkás- és 
családsegélyző intézményeket létesitett, 
g. miképen szervezte meg a munkások 
szabad idejét (könyvtár, sport, szinház, 
mozgókép stb.) 
A nyilatkozat második oldala az alkal- 

mazottak csoportjait tartalmazza fon- 
tosságuk szerint. Igazgatási, muüszaki 
személyzet, képesitett, ipari és képesi- 
tetlen munkások, inasok a főbb csopor- 
tok elnevezése. Az igazgatási és a mü- 
szaki csoport felsőbb és alsóbb alcso- 
portokra oszlik. Minden csoport két rész- 
ből áll: beltöldi és kültöldi munkások 
rovatából. És minden rovat két részre 
eszlik, férfi és női személyzet rovatára. 
A rovatok sorait a különféle nemzeti- 
ségi megoszlás szerinti felsorolások ké- 
pezik. Ezek a következők: román, né- 
met, olasz, magyar, orosz, bolgár, zsidó 
és két üresen hagyott sor más nemze- 
tiségek számára. A rovatlap két mutolsó 
hasábja a szerint oszlik meg, hogy a 
felsorolt személyek közül hány tagja a 
betegsegélyző pénztárnak és hány nem. 
Az egyéni cégeknél, iparosoknál és sze- 
mélyi társaságoknál a felsőbb igazgatási 
személyek rovatába a tulajdonosok ada- 
tai is bevezetendők. Az irodai alkalma- 
zottak, rakodó munkások, raktárnokok 
az alsóbb igazgatási szervek rovatába 
vezetendők. A megfelelő rovatokba nem 
az egyes személyek nevét, hanem a cso- 
portba tartozó személyek számát kell be 

A harmadik oldalra ugyancsak szám 
szerint vezetendők a képesitéssel biró 
munkások (takácsok, fütők, vaseszter- 
gályosok, szerelők stb.). 
A negyedik oldalra a képesitéssel nem 

biró vagy csak feél képesitéssel rendelke 
ző személyek kerülnek ugyancsak szám 
szerint. E rovatban közelebbről meg kell 
jelölni az egyes csoportba tartozók tevé- 
kenységi körét. Az üzleti szolgák, kifu- 
tók, ngyancsak erre a negyedik oldalra 
vezetendők, szám szerint és nem név 
szerint. A cégek, inarosok és vállalatok 
aláirásukat az iv alsó szélére helyezik el. 

Aradi érdeklődő. Csak teljes névvel 
áirt kérdésekre adunk választ. 
B. J. Buztás-Buziásfürdő. A cégtáblák 
után semmiféle bélyeg vagy illetek nem 

ár, A repülöbelyeg-illeték, amelyet meg- 
ezabott nyomtatványon évenkint kellett 
leróni, végkép megszünt. A bélyegtör- 
vény 1. szakaszának 4. paragrafusa ki- 
fejezetten menrtesiti a cégtáblákat és az 
izletre, valamimt az árucikkekre vonat- 
ozó felirásokat mindennemü bélyegille- 
ték alól. ) 

R. TIMISOARA-TEMESVAR. Az 
1943-2. évre érvényes rekvirálási dij- 
zabás a hivaalos lap 1943 október 11-i 

e38. számának 9196-9206. oldalán je- 
ent meg. A dijszabás 16. pontja egy 
egyágyas szoba árát tiszt részére 180— 
200 lejben, ajtiszt részére 25 lejben 
szabja meg naponkint. (Oe.) 

K. B. TARNAVENI-DICSőSZENT- 
MARTON. Az alkalmazottaknak fize- 

tendő grafifikáció tekintetében — 
amint erről 39-ik Figyelönk bevezető 
cikkében megemlékeztünk — novem- 
ber 27-én kiadott 417.327. számu ren- 

detében intézkedett. E szerint min- 
den gratifikáció. amelyet az alkalma- 

: Folyóiratunk a 

ttikesottatttátidttntót toa ddtgindkami 
egrendelnető: 
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nye lejár. 

- 

Kécdezzem — mit fetetünk 
jott irásbeli vagy szóbeli szerzádés ér- telmében kap, a fizetés részének szá- mit, Nem számit be a fizetésbe az a 
gratifikáció, amelyet az alkalmazott 
alkalomszertien kap, mintegy munká- 
jának megjatalmazásául A multra 
nézve csak azok után a gratifikációk 
után kelt adót fizetni (a bélyegtör- 
vény 14. szakaszának 19. paragrafusa 
szerint), amelyeket állandó jelleggel 
megállapitott időpontban fizetnek s 
összezük a havi vagy évi fizetés össze- 
gét több mint 50 százalékkal növetik. 

(Oe.) 

Határidő napló 

DECEMBER 18: 
Az október 26-án, illetve november 

1-én kötött vagy megujitott lakbér szer- 
ződséseknek a 2 százalékos aránylagos 
illetékkel való birságmentes illetékezte- 
tése eddig a napig lehetséges. 

DECEMEER 20: , 
A különleges munkakönyv kiállitásához 

szükséges ada okat az érdekelteknek eddie 
a napig kell berelenteniök a munkaközvetitő 
hivatalban, illetve társadalombiztosító in- 
tézetben, falun a jegyzőségen. 

DECEMBER 31: 
100 lejes bankjegyek forgalmi érvé- 

Azok a városi konverziós adósok, akik 
eddig a napig a már előzőleg leszállitott 
adásságot teljes egészében kifizetik, 9 
százalék kedvezménnyel tehetnek eleget 
kötelezettségüknek 

telével. – Szerkesztőség: Timisoara I. Bulevardu Regina Maria S 

vapkelte: 7 ó 42 p 
ápny.: 16 é 10 p 
A nappal hossza: 
8 óra és 28 perc. 

Dec. 17, péntek: 
Eóm, kat.: Lázár 
Protestáns: Lázár 
Ortodoox: Dániel a 

Dpokat és ü 
peket követő napok kivé- 

kiadchivatal: 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá 

a I., Piata Eratianu 3. szám 

Távbeszélő: szerkesztőség 30-78, kiadóhivatal 28-10. 

előfizetési ár a lap házhoz valé kézbesitésév el vagy postán küldve: egy hónapra 140 lej 
hárona hómapra 400 lej. Egyes szám ára ő lej. 

aradem előfizetések, hirdetések és felszóla nliások Keclama hirdető-iredában, Metiamu- 
utes e. Távbeszélő: 17-11. 

őtiedetőink 
Felhivjuk hirdető feleink szives figyelmét arra, hogy a Déli Hirlap kará- 

csonyi száma a szokottnál nagyobb terjedelemben jelemik meg. 
tehát a rendes hirdetési területet jóval meghaladóan vehetünk fel 
tes-, mint apróhirdetéseket. Tekintettel azonban arra, hogy hirdetési terüle- : 
tünk agy is korlátozott lesz, kérjük hirlető feleinket, sziveskedjenek a Dél! 
MHirlap karácsonyi számába szaánt hirdetéseiket minél előbb feladni. Karácsonyi 
hirdetéseket a kiadóbivatal december 20-ig vesz fel. 

figyelmébe! 

Erre a számra 
ugy kere- 

— Szerezzünk örömet a Szent Erzsé- 
bet-otthon növendékeinek. Közeledik a 
karácsony es a timisoarai-temesvári jó- 
zsefvárosi Szent Erzsébet-gyermekott- 
hon vezetősége Jézus születésének ünne- 
pét örvendetessé kivánja tenni az intéz- 
mény 60 kicsi ápoltjának. Ehhez kéri a 
joszivü és gyermekszerető közönség se- 
gitségét. A vezetőseg reméli. hogy a ne- 
mes emberbaráti célra szivesen adomá- 
nyoz mindenki jatékszert, mesekönyvet, 
süteményt, gyumölcsöt és más ajándé- 
kot, vagy az ezek beszerzésére szolgáló 
pénzt. Karácsonyfát óhajtanak állitani 
az otthon szegény gvyermekeinek és az a 
szándék, hogy minden növendék megta- 
lálja a karácsonyfa alatt a maga szere- 
tetcsomagját. A szives adománvok 
vagy a Szent Erzsébet-otthonban, vagy 
pedig a józsefvárosi római katolikus 
rlébánián adhatók le. 
—- Letartóztatott szélhámos. A timi- 

searai-temesvári rendőrség letartóztatta 
Campeanu Liviu 21 éves fiatalembert. 
Campeanu egy időben tisztviselő volt, 
de különböző szélhámoskodása miatt el- 
bocsátották. Azóta hol főiskolai hallga- 
tóként, hol papként szerepelt, legutóbb 
pedig Ramboiu nagykereskedőként és 
több kereskedőt megkárositott. Pálin- 
kára, borra, tengerire és egyéb árura 
előlegeket vett fel, de semmit nem szál- 
lit tt s a pénzt elköltötte. A nyomozás 
folyik. 
-Elszegényedett kereskedők segé- 

lyezése. A Kereskedők Egyesületének 
Szövetsége a kereskedelmi és iparkama- 
ra felhivására összeirja azokat a timis- 
torontal-temestorontál megyei és timi- 
soarai-temesvári kereskedőket, akik tel- 
jesen elszegényedtek s igy a kamara ka- 
rácsonyi segélyére ajánlhatók. Az egye- 
sület felszölitja az összes igényjogosul- 
takat. hogy a szövetség Regele Mihai I.- 
ut 4. szám alatt lévő III. emeleti helyisé- 
gébe haladéktalanul adják be a követke- 
ző adatokat: régi cégjegyzési okmány 
(ennek hiányaban iparigazolvány), népi 
eredetről szóló okmány, pontos lakcim, 
életkor, volt szakmájuk megjelölése, 
mennyi ideig müködtek a kereskedői pá- 
lyán, ingatlan és ingó vagyonuk a jelen- 
ben, a multban; kiskoru, nagvkoru 
gyermekeik; anyagi, egészségi állapo- 
tuk; mennyi lakbért fizetnek, fenntar- 
táci költségük, adósságuk, anyagi se- 
gélvt, győgvszert vagy munkaalkalmat 
kérnek-e Az adatok bejelentésére mind- 
össze agy-két nan áll rendelkezésre. 

— Szökés közben lelőtték a tolvajt. 
Peics Muán variasi-varjasi lakost a 
csendőrség röbbrendbeli lopás miatt le- 
tartóztatta s egy csendör felügyelete 
alatt a timisoarai-temesvári ügyészségre 
küldée. Ütközben, a timisoarai-temesvári 
nályaudvar bejárata közelében a vonat 
hirtelen lassitett. A pillanatot Peics 
arra használta fel, hogy megszökjék. Ki- 
ugrott a voratból és futásnak eredt. A 
csendőr utánaugrott, felszólitotta, hogy 
álljon meg és riasztó lövést adott le, de 
Peics tovább futott, mire a csendőr 

ltesi engedélyt 
dlelőtte. Az ügyészség megadta a teme- 

— vVadvizek lecsapolása Timis Toron- 
tal-Temes Torontál megyében. Timia 
Torontal-Temes Torontál megye több 
községében a vadvizek évtizedek óta renn 
geteg kárt okoznak. Miután nincsen 
megreelő lefolyásuk, a vadvizek óriási 
földterületeket árasztanak el és azokat 
hozzáférhtetlenekké teszik a megmivelés 
számára, A timisoarai-temesvári folyam- 
mérnökség előterjesztésére a munkaügyi 
mumisztérium a Resita-Resica müveknél 
kellő számu szivattyut rendelt, a vadvi- 
zek lecsapolására. A szivattyuk már el- 
készültek és legközelebb Partos, Banloc- 
Bávlak, Ciavos-Csávos, Pustinis-Ööreg 
falu, Neuburg-Ujvár, Beregsau-Bereg- 
szó, Jimbora-Zsombolya, Sannicolaul- 
mare Nagyezentmiklós és Periam-Per. 
jámos községekben állitanak föl egyet. 
egvet. A sztzattyuk a közel jövőben már 
megkezdik müködésüket. 
— MHajléktalan nő kőszódát ivott. Ti- 

musoara-Temesvárott a józsefvárosi Bo. 
lintineanu-utca egyik vendéglőjében Be. 
bian Marta 52 éves nő kőszódát ivott. 
Sulyos belső sérülésakkel a mentők kór- 
házba szállitották. Tettét a szerencsét- 
len nő azért követte el, mert már hosz 
szabb ideje nem volt lakása. mr. 
— Vasuti fütő sulyos balesete. (Saj. 

tud.) Bocsa Romana-Románbogsán vas. 
uti álomáson Simin Petru fütő egy moz- 
dony tisztitásával volt elfoglalva, amikos 
egy másik fütő, aki dolgozó társát nem 
vette észre, fölszállott a gépre, hogy x 
mozdonyt a fütőházba vezesse. A megi- 
indult gép Simin Petrut a fütőház falá 
hoz nyomta,. A fütőt igen sulyos sérüle 
sekkel kórházba szállitották. 

HALA ISTENNEEE 
— Igazgató ur, az éjjel betörtek a 

gyárba, mindent kifosztottak és az 
irodát is teljesen kiraboltálk. 
— És azg éjjeli őr? 
— Az éjjeli ör hála Istennek 

van. 

UTAZAS TELE 
A vonat utasai közül égy ur leereszn a 

fülke ablakát, hogy friss levegő 
jön be. 
- Uram, szól egy másik utas, – huzza 
8fel az ablakot, odakint borzasztóan h 
deg van,. 

És ha felhuzom az ablak 
oduakint meleg leszz-z- 

őSZINTE BESZÉD 
Korcsmában igy szól a vendég 
— Huallja, korcsmáros ur, 

ennék a bornak petróleumszaga? Tal 
petróleumor öntött bele? 

— Én? Szavamra mondom, 
csepp petróleum smcsen ben 
viznél egyebe, nem önjöttem 



éntek, 1943 december 17 

Hátralékos előtfizetőinkhez 
Nyomatékosan felhivjuk hátralé- 
kos vidéki és helybeli előfizetőinket, 

hogy tartozásaikat haladáktalanul 
rendezzék, mert ellenkező esetben a 

lap további küldését megszümtetjük. 
Ezt annál is inkabb kénytelenek va- 

gyunk megtenni, mert jelentkező uj 
előfizetőket csak korlátolt számban 

vehetünk fel. Felhivjuk figyelmüket 
arra is, hogy távolabbi vidékek lap- 

igénylése következtében az utcai árn- 
sitást csökkenteni szándékozunk. Elő- 

re elháritjuk tehat a felelősséget, ha 
a tartozásaikat nem rendezett előfize- 

tők a lapmennyiség ujabb elosztása 
folytán önhibájukból lap nélkül ma- 

— 

—- Koszorumegváltások Fischer Ala- 
Ar elhunyta alkalmából. (Saj. tud.) 
fischer Aladár elhunyta alkalmából ko- 
szorumegváltás cimén az aradi római 
katolikus egyházközséghez a következő 
adományok érkeztek: Kászonyi-család 
500, Boros Béni dr. 1000, Urileányok 
Mária Kongregációja 1000, aradi zsidó 

.hitközség 3000, Kele Sándor dr. 500, 
Lengyel Béla 2000, N. N. 200, Baranyi 
eFereno 1500, Takátsy Miklós 10. 000, 
Iparosok és Kereskedők Takarékpénz- 
tára és Hitelszövetkezete 3000. A Ma- 
eyar Népközösségnél az alábbiak adomá- 
nyoztak erre a célra: Csépár Ferenc és 
felesége 2000, Purgly László 10.000, 
Andrényi Lajos 10.000, Fiseher Ilona 
dr. 1000, Ritt József 1000, Thémes Jenő 
Egy régi tanuló 1000, Znorovszky Fe- 
venc 3000, Nagy Imre 1000, N. N. 500, 
N. N, 1000, Varga József dr. 500, Hagyó 
Tózset 1000, Jahn Hermann 2000, Finsz- 
ter Ferene 1000, Himmelbaeher János 
1000, Weil Tlona 500, Péterffy Miklós 
500, Szent József nevében (II) 15.000, 
Bintér László 400, Parecz György dr. 
e000, dr. Müller Vendelné 1000 lej 

— Mozik müsora. December 16, csü- 
mörtök: Arad: Aro: „A kastély különce", 
Torso: „A halál torkában" (Anmnmeliese 
Jhuig, Carl Raddatz, Leo Slezak), 
Forum; „Szerető" (Wily Fritsch, Vikto- 
Tia von Ballasko), Urania: „A sors utja" 
(Laura Solari, Armando Falconi, Irma 
Grammatica, Ernetto Zacconi. — Timi- 

joara-Temesvár: Apollo: „A tenger 
77, Capitol: „A polgármesternő für- 

sje" (Helli Finkenzeller, Winl Dohn), 

orso: „Fanfulla Da Lodi" (Enmio Cer- 
lesi, Osvaldo Valenti, Guido Celano, 
Germana Polari), Thalia: „Don Juan" 
(Adriano Aimoldi, Dina Sassoli, Elly 
TFarvo). 

Ügyeletes gyógyszertárak. December 
16, csütörtök: Arad: Rutta ( Avram Tancu- 
tér 16), Janka (Regele Ferdipand-ut 25.) — 

Timisoara-Temesvár: Belváros: Irgalma- 

sok (Sft. Ioan-utca 5), Gyárváros: Sando- 

vici dr. (Dacilor-utca 10), Erzsébetváros: 

Sárga Gyula (Lahovary-tér és Porumbescu- 
utca sarok), Józsefváros: Pildner-Stein- 

burg (Dragalina-tér 15) ,Mehala: Corvin 

Closca-utca 18.) Fratelia-Ujkisoda: 

Panajoth. — Freidorf-Szabadfalu: Bonomi. 
— December 17, péntek: Brasov-Brassó: 

Schuszter (Regele Carol-ut 56), Eichhorn 

(Victoriei-ut 39.) 

gádiá 
DECEMBER 17, PÉNTEK 

BUCURESTI: 6.55 Ébresztő, hirek, 
ceggeli hangverseny. 12.45 Hirek. 13 

m Bajtársi óra. 13.50 Német hirszolgálat. 
m 1i Hirek. 14.30 Sebesültek szórakoztató 
müsora 15.30 Katonák üzennek. 17.55 

Zenekari játák. 18.15 Német hirszolgá- 
M lat. 1830 Hangverseny énekszámokkal 

öées zenével. 18 50 Hirek. 20 Zene. 20.40 
KRádióegyetem. 22 Hirek, sportesemé- 

nyek. 22 Szorakoztató zene. 

RADIO MOLDOVA: 12 szabadidő 

4 n 

Köncöl János tartozik a községnek har- 
minc forint földbérlettel. 
A termés rossz volt, Köncöl János 

csétet" kap, hogy három nap mulva 

tálják. 
— Sebaj, – mondja a kezével legyintve, 

—. behajtom a Riskát holnap a vásárra. 
Az asszony helyesli ezt. A tehén árából 

lehet másik tehenet venni, meg a harmine 

forint is kikerül belőle. Az a másik tehén 
idővel csak ilven jó tehénné félédik, ha 
gondozzák. 

— Lakjatok jól uteljára tejjel - mondja 
vacsorakor Köncölné a gyermekeiknek, — 
holnap ki tudja kaptok-e? 

A hat gyerek összenéz. A hir nem tetszik, 

Másnap reggel tehát kihajtódik a Riska. 

Nem valami különös tahén, csak atfféle pa- 

rasztnak való kurtaszarvu téglaszinü kis 
barom. Az egyik szarva legörbült még kicsi 

korán, a járása meg totyakos, mint az öreg 
asszonyoké. De jó tehén, mert mindig sokat 
ad és okosság tekintetében sem utolsó. 

Amint kihajtjál az istálióból, megáll az 
udvar közöpn és bőg, közben odadörgöli a 
homlokát a kutkávájához. 

—-Nye te, nye, – mondja Jánocs. gyöngé- 
den rápöcögtetve a botjával. 

A tehén az utcáról visszaforditja fejét 

a ház felé. János is visszapillant. Ott áll az 
asszony az ajtóban, a gyerekek között és 

törölgeti kötényével a szemét 

– Nye te. nye, — mondja ujból János, o 
vább inditva a tehenet. 

Aztán, hogy az csöndes baljagással meég 

indul az országuton, János leveszi kalapja 

mellől a makrát; rátöm és kicsihol; és 

megy a tehén után látszólag egykedvüen. 

Utközben találkozik Gál András sógorral, 
aki kereket visz a hátár a kovácshoz. 
—– Hová? Aggyisten! – mondja Gál 

András. 

—vVásárra, aggyisten!: — feleli Köncől 

János. 

—- Vásárra-e ? 

— Vásárra. 
Eladja kend?! 

– HEl én. 
— Aztán mér adja el kend 
— Mér? Hát azér, mer masrá 
— Muszáj-e? 

— Muszáj hát 

— Hát aztán mér muszáj? 
— Hogy mér muszáj? Azér, mer nem tok 

fizetni. 

— Nem tud kend fizetni? 
— Nem ám. 

— Hát aztán mér nem tud kend fizetni? 
—– Mér? Hát azért, mer nincs pizöm. 
A tehén már jó előre haladt. János hoz- 

záemelinti a kalapjához a mutatóujját. És a 
tehén után siet. Gál András is tovább ballag 
a kerékkel. 

Még három emberrel elmondódik igy a pár 

beszéd, azután Köncöl János kijut a faluból. 

A falu végén dembra fordul az ut. A Riska 
megáll a domb tetején, és visszaforditja a 

fejét. 

— Nye te. nye, – mondja Köncöl János, 

megütögetve a kotjával. 
A tehén előrenyujtja a nyakát és bőg. 

oDó- 

lici- 

—- Ejnye, hogy az Isten . – mondja 

mérgesen Köncöl János, De ez csak olyan 

méreg, amivel magát keményiti az emter. 

— Ne bőgj. Riska, – mondja aztán szeli- 

debben. - lehet hogy jobb gazdád lesz. 

mint én voltam. 
A Riska még mindig nem bőzte e a bőgni 

valóját Ráforditja nagy fekete okos sze- 

mét Jánosra. Bizonyisten megszólal még ez 
a baromállat, ha sokat beszél vele az emhber! 
És mérgesen rácsankod. 

Déltájban hintórobogás hallatszk az or- 

RISKA 
Irta: GARDONYI GEZA 

száguton. János meg se ferdul. Ismeri a ro- 
bogásáról a hintót. Az urasag hintója a fa- 
luból. Félrehajtja az utból egykissé a tehe- 
net, és balladgál utána nyugodtan. 

Csakugyan az uraság jön. Megállitja a 

hintót, 
— Hová, János: 
—A vásárra nagyságos uram. 
— Miért adod el a tehenedet? 
— Nem tudok fizetni. 
— Müit gondolsz mennyit kapsz érte? 
— Nem tudom. 
— Hetven forintot? 
— Talán annyit kapok. 

— Hát a gyerekeknek mi lesz? 

— Lesz ami lesz, – nyögi János. 

— at Jánoskám, megveszem én annyiért 

a tehenedet, 

— Mennyiért, nagyságos uram? 

— Hetven forintért. 
János a fejét rázza és csöndesen válaszol 

—- Annyiért nem adom, nagyságos uram. 
— Hát mennyiért? 

János ránéz a tehénre, s gondolkodik: 
— Kapok én ezért nyolcvanat is. Nagyon 

jó állat!t 

- Haát megadom a nyolcvanat, 
Az uraság benyul a bugyellárisába. 

A tehén legel. 

János ismét ránéz a tehenére, és a fejét 
vakargatja. 

— Nagyságos uram, — mondja, ka- 
pok én ezért többet a vásáron. 

–Norjó, hát még tiz forinttai megszer- 

zem, It a pénz. 
—Ne bőgj, - mondja János. botot emel- 

ve a tehénre, - nem akar elválni tőlünk ez 
a eudar pára, mink neveltük szegényt. Meg- 
ér ez száz forintot is nagyságos uram. 

Nöo annyit nem ér János, de hát én 

azt is megadom csak azért. meri gyerek- 
pajtások voltunk Hallod, hát itt a pénz. 
fogd. 

János még mindig nem nyul a pénzért. 

Csak vakargatja a fejét hol elől, hol hátul. 

Nézi a tehenet, amely lege! is. bőg is az 

országut zöldjén; s mikor legel is, rájok pil- 

log bánatosan. 

— Szászhuszon alul nem adom, 

végre elhatározottan. 

Az uraság egyet gondol. i ivesz még husz 

forintot a tárcájábol. 

János ezt látva. kimelegszik. 
— Nem adom. – mondja — nem lehet. 

- No, ha nem adod, — felel az uraság, 
majd a vásáron találkozunk. 

Köncöl János azonban nem megy a vá- 
sárra. Visszaforditja a tehenet, és ballag- 
dál utána csöndesen hazafelé 
Este van, mikorra hazaér. A gyerekek 

örömkiáltásokkal ugrálják körül, és behajt- 
ják az istállóba. 

–- No? — kérdi az asszony, — nem tudta 
kend eladni? 
—– Tudtam volna, — feleli János letéve a 

tarisznyát a válláról. 

— Mennyiért kerték? 
— Mit gondotsz? 

— Hatvanért. 
—– Többért. 

Hetvenért! 
— Hohó! 

— Nyalevanért: 
Még feljebb! 

— Százért? 

— Micsoda? De T en engem - mondja 

Köncöl elégedetten. — még "án százötvenet 

is megadtak volna a Riskáért 

A gyerekek zsivajgása behallatszik az ud- 

varrél. ,Riska' Riska! Jó estét Kiska! Ttt a 

kenyetem Riska neked adom" 

—- Gyere no – mondja Ján 

nek - nézzts meg mi is a F 

szervezet órája. 12.45 Könnyü zene. 
.30 Hirek. 19 Kamarazene. 19.36 Bécsi 

zene. 20 Előadás. 20.15 Zenekari játék. 

21 Hirek, 21.15 Balletzene. 21.35 A zene 
nagyinesterel 22.05 Könnyü zene. 

BUDAPEST T 725 Ébresztő, torna, 
zene. 8 Hirek, zene. 9 Hirek németul, To- 

mánul, szlovákul, raszinul, szerbül. 9:30 
Könnyü zene. 11 Hirek. 11.1ő Szórakoz- 

tó zene. 12.15 Énekszámok. 12.40 A 
fütés egészségtana. 13.10 Zenekar. 13.40 
Hirek. 15 Szalónzene, 15.30 Hirek. 16.05 
Tanczene. 18.45 Az arcképfestők fejedel- 
me. 17.20 Dalok zenektsérettel. 17.45 

Hirek. 18 Rádiézenekar. 18 30 Sp. ort. 19 
Német hallgatáknak. 19.20 Magyar nép- 

. 19.45 Hirek. 20 Mestermüvel 

22 25 Keringök szárn 
Hirek. 23.10 Hirek németül, 
franciául. 23.40 Tanczene. 24 45 Hirek 

kortársaink. 22.10 cány 

Délerdélyi irodalmunk bemutat- 
kozó mtüive: 

Szemlér Fereme: 

Hazajáró 
lélek 

A kiváló irő egy letünt korsza- 
kot állit elénk ebben a könyvé- 

ben. A költő fiu rajzol maradan- 
dó arcképet a költő apáról. Min- 
den lapján a lüktető, drámai 

élet izzik a szorzó sajátos lirájá- 
nak finom szinei mögött. 

Elragadtatással beszélnek 
róla, akik olvasták 

Kapbató a fecskés könyveket 

árnsitó köpvvkereskedősekben 

Ára 190 lej. 

Korlátolt számban még karható 
MóRICZ ZSIGMOND: 

Pillangó 

A napokban megjelenik és 

könyvárusi forgalomba kerül az 

Erdélyi 
mesevilág 

cimű diszes kiállitáso, albaim- 
alaku, képes meséskönyv. Ara 

kb. 400-420 lej lesz. Tekintet- 
tel az alacsony példányszámra, 
ajánlatos az előjegyzes a fecskés 
könyveket árusitó könyvkeres- 

kedőknél, mert a je 
szolgálása az előjegyzés sorrend- 
jében történik. 

Megjelenéséről és pontos 
áráról idejében tájékoztat- 
juk a közönséget. 

A könyvkereskedők az igényelt 

könyvmennyiséget táviratilag 

közöljék lehetőleg f. hó 17.ig a 
Havi Szemle kiadéhivatalával. 
cArad. Str. Bratianu 2-4). 

Gyermekeinknak ezzel a 
gyönyörűü meséskönyvvel 
szerezzűk a legnagyobb 
örömet karácsonyra. 

USÁGIRö KONGRESSZUS ANKA 
RABAN, CAnkara). Nyolcvanhét kikül 
dött részvételével Ankarában megnyüt 
a török ujságirók nagygyülése, A n 
gyülésen megjelentek tiszteletére a tör 
sajtófőnök diszebédet adott, mely 
Szaracsoglu miniszteremök és a Kor 
mány tagjai is részt vettek. (Rador). 

tel 

MEGKEZDTE KARACSONYI SzZt 
NETÉT A SVED PARLAMENT.(Stoc. 
holm). A svéd parlameni tegnap ta 
ta záró ülésép és megkezdte a kardcs 
nyi szünetet, amely ujév utánig tart 
(Tp.) 

hUSZONNEGYEZER HAZAT ROM 
BA DÖNTÖTT A FöÖLDRENGES, 
tiochia) A török közegészsé. 
riszter a emzetgyükésen kij 

van föb mint huszermégyezer 
összedőlt (Rador). 

MINISZTER. rtetsin 

finn népjóleti miniszter 
Linkomies m 
lentette állásárol való lemondását. 
parlamenti körökben eszel kap 
san hegy Fagerhol 

ének nincsen különösebb 
ai ztetőén GTo- 



kEebb bérházba január elsejére alkalma- 

an kapható 

Arad, Cosbuc utca, 21. Wolf. (1000) 

ELVESZETT T egy vörös fehér foltos te- 

hén, mintkét szarva csonka. Arad, Sa- 

eunaut, 147 Molnár Lajos. (1001) 

ünmnmepi aijárdék 

Bej. szám 4089 931. 

KKIFOGAÁSTALAN állapotban lévő, 

DÉLIMIRLAp G 

Apróhirdetések 
FAZMESI RPART, középkorut, ki- 

ok. Az asszonymak lakás-takaritást kell 
állalnia Cim Reclamanál, Arad, Emi- 

hescu-utca, (998) 

HLSORANCHT nizott mangalica államdó- 
Arad, Sava Raicu-utca, 

(999) 48-50. 

ERŐSEN használt szőnyegek eladók. 

ALKALMAZOK utazót igen jó kereset- 

tel, aki fénykép-nagyitással foglalko- 

zott. Napoleon, Arad, T T. Vladimirescu- 

utca, 15. Távbeszélő 28-52. Bej. szám 

os77 941. (1002) 

TRODABERENDEZEST vagy férfi- 

szoba-butort iróasztallal kölcsön- vagy 

Lérbe vennék. Arad, Távboeszélő 

Mindenkimnek 
a legalkalmasabb 

egy elsőrendü 

Szegfűne 
vett tötőétol 

Arad, Bratianu-u. 7. lávb. 11-44. 

közép- 

tekete férfi- 

télikabat, valódi perzsagallérrai, eladó. Ti- 

misoara, III., Domasneanu-utca, 56. A kapu- 

tól az utolsó melyszinti (szüteren) ablakon 

termetre való, tisz a gyapju, 

sziveskedjék kopogri. (9794) 

CSIPKEFÜGGÖNY lószormatracok, disz- 
párna kőr utitáska, kepkeretek eladók. Ti- 
misoara, I, Regina Maria-körut, 7., III, em., 

7. ajtó. 

ZONGORA. bécsi gyártmány, és 3t1 rádió 

randului-utca, 26. 

eladó. Kerschek. Timisoara, II, Batania- 

utca, 16. Munkástelep. (9770) 

PERZSABUNDA eladó Tir misoara, UII., Ro- 
mulus-utca, 11. Alsó csengő 

HINTALÓ, körhinta (Ringlispiel) nagy, ko- 

moly darab, eladó. Kerschek Timisoara, II., 

Batania-utca, 16. Munkástelep. (9771) 

ELADÓ szep diófa-hálószoba és 

mégyzetméteres valédi 

Kerecsek egy 14—15 négyzetmeteres va- 
tódi perzsaszőnyeget. Timisoara, Te Mi- 

hai-körut 6.I. em, 9776) 

TANULOLEÁNYOK AT Telfogadnak Kirseh 

Oiga divatszalonjába, 7imiscara, III. Memo- 

(S7T8) 

Képviselet 

A BRAUN 
hannszerhaza 

TiM SdARA 

1., 10 Mal u. 1 

fávb. 4t-00 
1V., Ber helat- 

körul 16. 
fávo. 39-57. 

Imreg. No. 
azn 941. 

a ügyes 2y mezeető 
vet keresün! 

egy két 

Buchara-szőnyeg. l 

be kérünk: Timi- 
Regina Maria körut 8 

ban vá. lalek Háznál is. Ti 

ara TV. de Básestu ca, 7. 6 ajtó. 

(9779) 

Timisoarai 
Temesvári COkSÓ-MOZ TeLEFON: 38 95 

nr. Nr. 6-1108-1999 
nlőadások 

5.7. 9.kor 

FANFULLA DA LODI a kóbor lovac 
ENNIO CERLESI OSVALDO VALENTI - GERMANA PAOLIERI 

Eredeti 

„HAMAU" 
aUARZ 

minden 
tipusban 

A. GIANONE 
TIMISOARA, 

ntheok 
ut 6 

1nr Ne i97 391-940 

GYERMEKKISASSZONY, 

(Strand-telep). 

ELADO 42-es, uj, kettéstalpu, férii-bőrcipő, 

37-es női félcipő. Megtekinthetők 4-6-ig, 

vasárnap egész nap. Timisoara, Laptarilor- 

utca, 34. Első ajto. (97TT4) 

aki magyarul, 

románul és németül beszél, állást keres. Tiz 

misoara. II., Matasarilor-utca, 36. (9785) 

Megvételre 
Timisoara, II. Bu- 

(9783) 

„SCHAUB"-szuperrádió eladoó. 

keresnek 30-as hócipőt. 

ziasului-ut, 2. Portás 

LAPKIHORDÓT keres a Déli Hirlap timi- 

soarai kiadóhivatala a Gyárvárosba 

Jelentkezni lehes legkésőbb 

december 20-ig, 

CSIKOBUNDA, fekete, uj lenvászon- PEZSMAHAS-bundabélés és egy korszerü 

készlet, toledó asztalteritő eladó. Timi- !babakocsi eladó. Konlechner, Timisoara. III., 
soara, II.,, Traian-tér, 3., II. em. (S746) oOnitiu-utca, 1. (9791) 

- = lávbeszélő 20-16. inreg. Nr. 788-42 = 
FORUM MOZI. ARAD "lőadások = E 7 és -kor 

Az évad legnagyob 
tilmdramája 

Főszerepben: 

tez e r e t 
wWilly Eritiseh és Viktoria von Ballasko 

KASHA, tiszta gyapju, 2 méter, meggy- 

szinü és különböző kézimunka eladó. 
Timisoara, III.,, Diana-utca, 2., 1. ajtó. 
(Hatos villamos, Cuj-utcai megálló). 

(9742) 

MINDENES szakácsnőt keresünk fél 
napra, két személy mellé. Timisoara, 

TII Timotei Cipariu-utca, 11., II. eme 

let, 11. (9741) 

TŐZNI tudó, éves bizonyitvánnyal biró 
leány állást keres. Timisoara, I, Ungu- 
reanu-utca, 7. A portásnál. 

rimisoara, III.. Tosif Gal-utca. 

VADONATUJ, sötétkek férfiruha, dupla- 

soros, magas termetre való eladó. Timisoa- 

ra, IV.. Preyer utca, 2. II. em., Wartenfeld. 

(97990) 

PERZSABUNDA eladó. Megtekinthető 
Stumper szücsnél, Timisoara IV., Ion Ghica- 

utca, 1. (9772) 

KIFOGASTALAN szakacsnőt azonnal, vagy 

január 1-re felfogadok. Jő mzetést adok. 

5., 1. ajtó. 

(9767) 

URANIA-filmszinház, Arad 
Távb. 12-32. 

löadások 3. 
nreg. Nr. 1618-1941 
S. 7 és 9 órakor 

IAURA SOLARI, ERMETE ZACCONI 

A SORS UTJA... 
.— - 

ön, Gsak a apa. 

KONYHABUTORT zvétel- 

re Távbeszélő: 29-47. III, 

Mitropolit Varlaam-utca, 2 ( 

FLOMEPBOM-TEA mindenütt kapható. 

ELSORENDU éneklő 
eladók. Timisoara, IV., 
A volt Szilágyi utca folytatasa. 

árimadarak 

Sft Sofia-tér, 2. 

Heinz kühmann Karandos nászésiszaka 

JATÉKVONATOT keresek megvételre. 
Ajánlatokat ármegjelöléssel, „Játékvo- 
nat" jeligére a timisoarai kiadóba ké- 
rek. 5399) 

HELYISÉEGET keresek bérbe kisebb vegyi 

üzem részere, lehetőleg udvarral 
a helyiség méreteinek megadásával ,Üzem! 

jengere a timisoarai kiadóba kerek. (9698) 

ELADÓ egy szürke női bunda koözépter- k 

metre és egy fekete télika i5 éves GYAPJUPAPLAN rszmeses, brokát- 

fiu részere valamint egy szla gyapju l selyem huzattal eladó, Timisoara, IV., 

pulover. Timisoara III, Feldicara-utca 7. Fröbl-ucca, 36., II. em. 25. (4485) 

Távb 2145. Elóadások 3, 5, 7 és 9 kor ARO-mozi, Arad 
sa s 

; k l s n Kacagtató 

as él U O Ce vigjáték 

A tőszerepben: Lilia Siv é Amedeo Nazzari, a kivá 16 komikusok. 
- 

sSüÜRGŐSEN eladé: fehér, 

ebedlő, leányszoba, csillarok, perz. 

perzsalápbunda, szmokiag férő télik 

kötött gyapjukendc, használt szmirna ágy- 

előszőnyeg. Timi ava, TV., Prcyer-utca, 8., 

8. ajtó. Delután 2- iz 

KIFCGASTALAN, korszerü, mely, redő- 

nyös, krémszinü z mekk si eladó Cim 

a timisoarai kiadólbivo 9792) 

HIVASRA varcogepenime 

Női és férfifehérnamuú 

vállalom, gyermekek ré- 

mufoltozast. Varga MTimisoara 
prian Porumbescu-utca, 22 

aznoz megyek. 

sama készítését 

valamint 

III. Ci- 

(9784) 
——— 

SZEP, nagy babakocsi kilogástalan álla- 
potban lévő, eladó. Megtekinthető d, e. 1-ig. 

Timisoara, I Milano-atca 13. 6 ajtó 

ca782) 

NAPSZAMOST idősebvot felfogadok állan- 

dó munkára Timisoara iv Cameliei-utca, 

25 szám. (9781) 

Scefela va Naflonala de Editura si Arte Grafice Dacia Traiana 

ELADó fekete, női, téli kosztüm, sötétkék 

női ázmeneti kabát, 1—–3 eves gyermeknek 

való jo hócipő. Tim soara II. , Domasneanu- 

utca 36. A kaputól az utolsó mélyszinti 

(szuterén) ablakon tessék kepogni. (9793) 

KERESUNK 2 darak irodai hasznalutra al- 

kalmas jé allapotban lévő asztalt, továbbá 

rekamiét szekrénye Cim a timisoarai ki- 

adában 5397) 

EfADÓ jó állapotban lévő fekete csikó- 

banda Ti 

*0. 

igcára, Regina Maria-körut, 

Megtekin:hető reggel 8-10-ig. 

(9788) 

ERTÉKES perzsa és más bunda, szőr- 
mebélések és gallérok, teljes szoba- 
berendezések és egyes butordarabok, 
keleti, be földi, kokusz-szőnyegek, sző- 
nyegvédők zongorák képek, disztár- 
gyak babák babakocsi, ezüst és alpak- 
ka evőes k, porcelán-készlet, asztal- 
nemüek forralók Cábornénál, Timisoa- 
ra. II Timeotei Cipariu-utea, 5. Bej. 

t0 131 (oTr4T) 

17. a 

szám: 

Cimeket 

A FREIDORI CUKORGYAR IG 
TóSAGA tudtul adja a termelőknek, hogy 

az igen sok számlára történő cukorelőjegy- 

zés miatt, e hó 14-től kezdődőleg fizetése 
ket és cukorelőjegyzéseket csak kedden 

csütörtökön és pénteken bonyolit le. A mát 

előre kiutalt összegek fizetése a rendes 

esedékesség napján történik; de ezek a ki- 

utalt összegek utólag cukorra nem váltha- 

tók b Bej 31. VI. 2-31 Euenrest 
n ölkálbva 

rendszerető mindenest kervsek, Ti- 

misoara, III., Corbului-u.. 13. 45395) 

GYAKORLOTT GÉPIRŐNÖŐT, középis 
kolai végzettséggel, a magyar helyes- 
irásban kifogástalant délutánra, azon- 
nalra keresünk Cim a Déli Hirlap szer- 
kesztőségében Regina Maria körut 8. 
völdszinten balra. 

ELADO jó állapotban levé férfikerékpár, 

szürke ferfiöltöny és télikabát. Timiscara, 

UII., son Vasii-ut kered 

egy- ötét-vörös 
kanca, 6-7 

éves. Megtalálója jutalomért je- 
lentse be a vne i ö égházás 

Elveszett: 

DIóFURNIROS uj rekamie eledó Timisoa 
ra, 111., Medea-utca, 2. Rapid-sportpálya. 

(o795) 

BöÖSENDORFER-zongora, hosszu, ju 
tányos áron eladó. Timisoara, IV., Ema- 

(9997) mel o dtl 13., 3. at 

Fjatai házaspár 
négy éves kisleánnyal, türdőszoba 
és Konyhahasználattal 

butorozott szobát 
keres a város bármely részén 

JANUAR 15-RE. 

Ajánlatokat Magánház előny 
ben" jeligére a timisoarai kiadóhj 
vatalba kérek. 

is alkalma kisebb-a- 

gyobb aárgyak eladók. Timiscara, HI, 

Remus-utca, 7. (os6) 

it
a.
 

TELJESEN felszerelt 15 HP kőolaj-mo- 
toros nágé ladó segny. cilváz- 

kocsi 
ágy 

bicikli 
nagy valmsztekban kapha ók a 

Bozsák-Művek-ben 
limisoarea, il., Gloriei- -utca, 11. sz. 
fávb 37-08. Belj. sz. 109-11167-1942. 

IDŐSEBB mindenest jó fizetéssel felfogad- 
nak. Főznie nem kell. Timisoara, III., Iosif 
Gal-utca, 5.,1 ajtó. oT68) 

KÖZLEMENY ZSIDŐK KÉSZERE 

Közöljük a zsidó lakossággal, hogy az át- 
huzott 1. és 2. sz. olaj-jegyek alapján 1943. 
évi december hó 21-ig bezárólag, naponta 
f é. december hó 18. és 19-ét kivéve— min- 
den személy részmere főzőolajat fognak ki- 
szolgáltatni és pedig Timisoara, II, Crean- 
ga-utca, 16 sz. salatt d e. 8.50-12.30 óra 
között és Timisoara, III. Carol T-körut 57. 

alatt, d e. 8.30—11.30 ora között. 

Oficiul Judetean Timis-Torontal 

al Centralei rovreilor din Romana, 

KöZLEMENY zsmok eszenk 

nokság Teritorial T mis Ter 

rendelkezése értelmében a 18-70 é 
kor közöt kt e férfiaknak tud 

Romániai Zsidőközpont 
megyei Hivatalának Statisztik 

lvánál (IV. Fröbl-u., 55. 
Mindazok. akik 

mioüra 1. Stad Lonovici 2 inmatr sub Nr. ö2]/ Tássa ra Femetruő 

Tinarita la 15 Dec


